

郑荐

矮小的他照料着八旬老母和六旬聋哑哥哥 还含辛茹苦地将女儿一手拉扯大 “单身矮哥”千里送女郑州上大学

他乐观时尚，“从不避讳谈论自己的身高”
在女儿心里，“爸爸个头小志气不小，是我一生的骄傲”



碰到坎时，何德兵帮女儿收拾行李。
郑州晚报记者 周勇 图

经历了24个小时的长途跋涉，昨日傍晚，当47岁的何德兵和19岁的女儿何玲玲跨进郑州轻工业学院的大门时，禁不住长长地松了一口气，梦寐以求的大学就在自己眼前。当校园处处都在热闹地迎接新生时，谁曾想到，一切对父女俩来说多么地来之不易。何德兵患有先天性侏儒症，既要照料老母亲和聋哑哥哥，还要含辛茹苦地抚养女儿。18年来，他是一个单身父亲，是一家人的脊梁，更是一个成功的父亲——将宝贝独生女送入大学。
郑州晚报记者 石闯



何德兵和女儿一块拉着行李箱走在郑州火车站广场上。 郑州晚报记者 周勇 图

“单身矮哥”性格开朗

“我们那里是山区，没啥挣钱的门路，就靠出死力！”在四川省江油市永胜镇红祠村，何德兵家的灰墙红瓦房子显得很醒目。他的家曾经是纯土坯房，2008年汶川大地震时，三四间房子倒塌了。“政府拨付了绝大部分的款，我们添了一点，重建了一下。”

何德兵85岁的老母亲提起一家人的生活，连连感慨：膝下有两儿三女，大儿子小

时候生病吃药打针出了偏差，落下聋哑症，年逾花甲也未能成家。二儿子何德兵出生时身子瘦小，去看了医生，确诊患的是先天性侏儒症，“长不高”。

何德兵的身高定格在了1.25米，岁月流转，他额头上的皱纹和下巴上的胡须分外显眼。还好，何德兵的头脑挺聪明，为人也豁达。“我从不避讳谈论自己的身高，上街时也不在意他人异样的目

光。我偏要抬头挺胸做人！”

何德兵说，他从小活泼乐观，既不怕事也不惹事，从来没有谁敢当面叫他“矮子”。因家境贫寒，他小学毕业就辍学了。他也像村里其他年轻人一样出门打工，曾经在建筑工地做过小工，在淘金的金槽子里干过苦力……因为他头脑机灵，能说会道，居然后来被老板委以“工头”要职，挑起了全家生活的大梁。

“哪怕是砸锅卖铁，我也要供孩子读书”

“我哪怕自己不吃不喝，也不能亏待女儿啊！”提起女儿的身世，何德兵一声叹息：1993年，他在陕西省宁强县青木川镇境内一条河沟里的一个金槽子打工期间，认识了在工地上做饭的杨某。杨某对处事八面玲珑的“矮哥”也颇有好感。

次年，何德兵将杨某带回家结婚，同年金秋生下了女儿何玲玲。有了女人就有了家，何德兵让杨某在家好好抚养女儿、照顾老母亲和聋哑哥哥，自己依然离乡背井去打工赚钱。面对家人老的老、残的残，杨某渐渐心灰意冷，在女儿一岁半时，提出离婚的要求。

“平常待你也不薄吧，为啥说离婚就离婚嘛？”何德兵只好抱起女儿回了家……他曾先后10多次前往杨某老家，苦苦哀求杨某回心转意，一直无果。他说，自从妻子一去不返，他曾将女儿托付给老母亲帮助照顾。

后来，因为舍不得嗷嗷待哺的女儿，加之母亲年事已高，何德兵再也不能出远门打工了。为了赚钱贴补家用，他只得利用农闲时节在远处打工。“家里世代务农，也太穷了，哪怕是砸锅卖铁，我也要供孩子读书……”

“爸爸个头小志气不小，是我一生的骄傲！”

“不好意思，火车晚点了，让你们久等了。”昨日下午5点半，在郑州火车站东广场，何德兵和女儿何玲玲带着行李出现在郑州晚报记者的眼前。

从前天下午搭上成都发往郑州的火车开始，他们坐了整整24小时，“卧铺的票价高，买不起！”

何德兵的发型有些另类，前面剃成光头，后面留了个小辮子。“为了女儿上大学，专门收拾了一个发型。”看到路人有些异样的眼光，何德兵有些自嘲地说。

8月13日上午，是他们全家最开心的日子。“女儿考上大学了，没有辜负我多年的期望，一切都值了！”

此后，就是盼星星盼月亮，等待着开学的日子。

郑州晚报记者随后驱车一个小时，将父女俩送到了位于高新区的郑州轻工业学院。一路上，父女俩有说有笑，何玲玲的眼睛笑成了一条缝。迈进大学校门时，父女俩感叹起来：“真漂亮啊！”

“我能上大学，爸爸付出了很多，他很了不起！”面对未来的4年大学生活，何玲玲说，她将以优异成绩回报关心她的每个人，“我会利用寒暑假勤工俭学，减轻家里负担。”

在她心里，最敬佩的人就是爸爸，“爸爸个头小志气不小，是我一生的骄傲！”何德兵接上话茬儿：“玲玲很懂事，她也是我一生的骄傲！”

说罢，父女俩都笑了。



到郑州报到前，一家四口开心留影。
绵阳晚报记者 陈元松 图

爆料人袁先生获得由洛阳杜康控股提供的绵柔杜康五星二瓶(价值160元)。请一周内到本报305室领取。
晚报有奖爆料电话:96678。

